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Prohlédnete-li si dva motyly na obrazku, usoudite pa , Ze oba maji

stejny tvar. Vétsi motyl je zvétsenou kopii mensiho moggta. Jak tuto sku-
teCnost vyjadrit pocetné? Budeme-li peclivé mérit rizng vzdalenosti, napii-
klad délky tykadel, rozpéti kiidel apod., budou na (ﬁ ¢ hodnoty u vétsiho
motyla stejnymi ndsobky prislusnych hodnot u mep§iho motyla (konkrétné
dvojnésobky). Mezi témito hodnotami tedy pauntife uréita zavislost, které
fikdme umérnost. Rozhodujeme o ni srovnay, dvojic tdaju (v nasem
pripadé délek) zptisobem, kterému fikdme p@merny. Davame tak odpovéd
na otazku ,kolikrat“. (Jinou obvyklou meggdou srovnavani udajt odpovi-
dame na otazku ,,0 kolik“.) Umérnoste geometrii se budeme podrobné
vénovat v seSité Podobnost a funkce . Uz v tomto sesité vSak uvedeme
fadu prikladii imérnosti z praktickéh@givota. Pozdéji se mnohokrat setkate
s ameérnostmi ve fyzice, chemii i ji oborech.




Pomérnym zpiisobem miizeme mezi sebou srovnavat nejen délky tsecek,
ale i obsahy rovinnych obrazcii, objemy téles, hmotnosti pfedmétti a dalsi
druhy ddajt, kterym souhrnné fikame skaldrni veliciny. Vysledkem pomg
ného srovnani dvou hodnot téze veli¢iny (napf. objemu) je vzdy cislonbez
jednotek, které udava, kolikrat je prvni hodnota vétsi nez hodnota ha.
Toto ¢&islo nezavisi na tom, jakou jednotku (objemu) k méfeni oboudodnot
vybereme. Jak brzy uvidime, v praxi se vysledné ¢islo obvyk %apisuje
jako podil dvou celych ¢isel. Takovému podilu pak rikame poé (danych
objemi). Pro motyly na nasem obrazku je pomér délek 2 : 1. o podobna
situace, jako kdyz raciondlni ¢islo zapisujeme zlomkem. Vﬁﬂeme, proc¢
nejde o podobnost ndhodnou.

Jak jsme jiz uvedli, dvé hodnoty téze veli¢iny prakti srovnavame po-
mérem teprve az kdyz je madme zméfeny v urcitych{jednotkach. Jaka je
vSak podstata méreni? Je zaloZzeno na tom, Ze nejpgve urcitou hodnotu vy-
bereme za jednotku a pak zjistujeme, jaky ndso@ této jednotky je roven

méfené hodnoté. Kazdé méreni je tedy zaloze a pomérném srovnavani
(méfené hodnoty a vybrané jednotky). Pii toffwcasto nevystacime s celymi
nasobky, a tak si pomahiame zlomky jedn . Urcité si vzpomenete, jak

jste v primé€ v prvnich hodinach o zlomcigh nejprve krajeli na stejné dily
kolace, jablka apod. Nyni misto kolagca@hluvime o jednotkach skalarnich
velic¢in, jde vSak o stejny postup. Zlo (racionalni ¢islo) je tedy vysledek
pomérného srovnani dvou hodnot ( skalarni veli¢iny), které jsou celymi
nasobky téze jednotky. Takové dve odnoty se nazyvaji soumeritelnée.

Ve starovéku lidé dlouho véialipze pti méreni délek, obsahti a objemt vy-
staci s kladnymi racionalnimi’&isly, tj. pomeéry prirozenych cisel. Starotfecky
matematik Pythagoras a j zaci (zvani pythagorejci) dokonce véfili, ze
pomoci prirozenych ¢isel &a/yjédfit veskeré vztahy a zékonitosti v pfirode.
V ,dokonalosti“ ¢isel p@patfovali zaruku harmonie celého vesmiru. Jaké
bylo pfekvapeni pyt rejct, kdyz objevili, ze délka strany ctverce neni
souméfitelna s délkomgeho thlopticky! Svét geometrie je tedy ,,bohatsi“ nez
svét prirozenych gisel! Tento poznatek privedl fecké matematiky k myslen-
ce zavést Cisla etrickou cestou jako poméry délek usecek. Tak veskrze
praktické tém erent velicin sehralo vyznamnou ulohu v historii nazora
na podstat@lnych Cisel.
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1 POMER

Na nalepce sirupu je napsano:
Smichejte 1 dil sirupu s 5 dily vo-
dy. Budeme-li se timto navodem
ridit, pripravime vzdy ,stejny*“
napoj (stejné barvy, chuti, husto-
ty apod.). Nezalezi tedy na tom,
jaky objem ma jeden dil sirupu,
ktery pouzijeme. Rikame, Ze si-
rup a voda jsou v takovém napoji
zastoupeny v poméru 1 :5 (&ti
,jedna ku péti“).

Jestlize pomér pfedepsany vy-
robcem sirupu nedodrzime, nic
vazného se nestane — nejvys nam
takovy napoj nebude chutnat.
mit nedodrzeni spravného pomé-
ru latek napr. pfi vyrobé léku
nebo stavebnich hmot. Proto se
s poméry naucime dobie pocitat.

Q¢
Co je pomer? N
S

&% obrézku vidite dvé tsecky AB a CD. Mit

A B @eme jejich délky porovnat podobné, jako jsme
C'1 | Do p01."ovna11 objemy sirupu a vody pri pfipravé na-
b poje?
2

*\ K tomu je zapotiebi rozdélit kazdou z tsecek
2 na nékolik dili tak, aby vSechny dily byly stej-
—— é né. Z obrazku vidime, ze tsecka AB je slozena

A
C s,é D ze dvou takovych dilt a tsecka C'D ze tii dili.
H_/ H_/

o (Kazdy dil méa délku 9 mm.) Vysledek porovnani
¢ zapiSeme pomérem 2 : 3.

2

K &hom délku 9 mm vhodného dilu neznali, mohli bychom obé tsecky
zgier1t a z namérenych hodnot sestavit podil:

|AB|:|CD| = (18 mm) : (27mm) =18 :27=2:3
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Vsimnéte si, ze déleni 18 : 27 jsme ,nedopocitali“. Pouze jsme ho zjedno-
dusili zpisobem, jakym jsme dfive kratili zlomky. Z takového ,nedopoci-
taného déleni“ je totiz lépe vidét, Ze nam jde ne o jediné ¢islo (podil),
o vztah mezi dvema cisly. K souvislosti podilti a pomérti se za chvili é
vratime. 2

Podobné jako jsme pomérem porovnali objemy dvou tekutin (sirupua vody)
a délky dvou tusecek, mizeme porovnavat i obsahy dvou mnoh@uhelnikd,
hmotnosti dvou téles, ceny dvou vyrobkt a dalsi dvojice ,, tvi“ téhoz
druhu. Vysledkem porovnani takovych tdaji je vzdy pomérsdvou cisel.
&
4

Pomeér dvou kladnych ¢isel a, b zapisujeme a : b &‘temc »a ku bé“.

Porovnavame jim dvé mnozstvi, z nichz prvn&\& slozeno z a dilt

a druhé z b dilt, pricemz vsechny dily jsou gjné. (Velikost téchto

dila vsak ze zapisu a : b nevycteme.) é

Cislo a se nazyva proni ¢len, &slo b dm%clcn poméru a : b.

&
¢

Poradi ¢lentt poméru je dilezité. Ponﬁte, jak by to dopadlo, kdybychom
sirup a vodu smichali v poméru misto predepsaného 1 : 5. Proto
pfi ¢teni navodt k pripravé smési&sime peclivé sledovat, v jakém potadi
jednotlivé latky do uvadénych énérﬁ vstupuji.

$

»
v
N?@téji se setkavame s pomeéry, jejichz ¢leny jsou prirozend Cisla. Protoze uz dovedeme

ovat se zlomky dili, dokdZeme si také predstavit, co znamend napf. pomér g : %,

jehoz c¢leny jsou ¢isla raciondini. Jesté v této kapitole si to pfipomeneme. Z geometrie
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Co je iméra?

Uz jsme si fekli, ze iméra je zapis A
a:b=c:d, 9

ktery vyjadiuje, ze poméry a : b a c:d maji stejnou hodnotu. C‘iﬁa b,

vy

)
c a d se nazyvaji c¢leny umery. Navic se ¢islim a, d 1ika ¢leny vnejé;, cisltim

b, ¢ ¢leny wvnitini. é
vnitini ¢leny ()
— &
a:b = c¢:d $°
(|
()

e

vnéjsi Cleny Q‘

Sestavovanim tmér se budeme zabyvat pri feéen.l\ﬁ oh v dalsich kapito-

lach. V kazdé sestavené timéie pak budeme obvylde znat t¥i cleny, zatimco
¢tvrty ¢len budeme hledat. Proto se ted nau¢imagy jak nezndmy ¢len tméry

vypocitat. &
&
&

Jakou podminku splnuji ¢leny funéry?&

Uméra a : b = c: d vyjadiuje, ze om‘poméry a:bic:d maji stejnou
. o ’ ., a c
hodnotu. To, jak uz vime, znamepa} Ze se rovnaji zlomky 3 a 7

Q‘a c

[/ - = =

&5
Rovnost - = - j pp honkrétni Zomky , < ovétovali idl
ovnost — = — jsme onkrétni zlomky -, — ovéfovali zpravidla
b g e Y Y 4 P

vhodnym roz§z'7‘0vcim’m&bo kracenim. Bylo to vyhodnéjsi nez pouzivat
obecné pravidlo o ro@ti Hkfizovych® soucini:

ZNAMENA
7OTEZ , Co
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% TABULKOU

«VZORCE

tabulky. Sestrojte pfislusny graf.

. Tomas jednoho dne kazdou celou hodinu od o
hodin vecer métil venkovni teplotu. Vysled
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%Odin rano do Sesti
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piru.
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¢as v hodinach 8] 9 [10{11[ 124314 [15]16 |17 |18
teplota ve °C | 8[10|12 |18 1912012220 |18]|16
&
@
. Zavislost veli¢iny y na ve- ‘sy
liciné = je déna grafem. ‘051
Vyjadrete ji tabulkou. ,3
&
~2
«& 17
¥
4? o 1 2 3 4 7

. Hodnoty dfjuhych odmocnin prvnich deseti prirozenych ¢isel zaokrouhle-
te na de&iny a zapiste do tabulky podobné této:

ak tuto zavislost znazornéte grafem o 10 bodech na milimetrovém pa-
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Vysvétlili jsme, ze tlohy o pfimo Gmérnych nebo nepfimo tmérnych ve-
licinach mutzeme Tesit trojclenkou. Smérovani Sipek si dobfe zapamatujte
podle obrazku:

o
Rizné zptisoby feSeni tloh o timérnych veli(‘@sh si nyni prohlédnéte na
ukazkach ze seSitth Romany, Gabiny a Denidyf¥

Priklad 3. Automobil ma spotiebu 7,2 @nzinu na 100 km. Kolik benzinu
spotfebuje na trase dlouhé 350 km? *?
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Zménit kladné cislo v poméru a : b znamend vynasobit toto ¢islo

A
&

&
¢

4

a
zlomkem .
h

v . a . wix o vz . a . .
V pripadé 5 > 1 jde o zvétsent, v pripadé b <1 o zmenSeni.
) )

1. Cislo 360 zméiite v poméru: QO
a) 1:5 b) 6:1 c) 7:4 d 124

2. K piipravé 6 porci piirodni hovézi §favnaté pecené jeMieba 750 g ocis-
téného zadniho hovéziho masa, 90g sadla, 45 g c% e, 30 g masla, sil
a mlety pepf. Urcete mnozstvi vazenych surov'r\ eré je treba k pri-
pravé 4 porci této pecené. ..\

R
Co je meritko mapy? N
Prohlédnéte si ¢ast mapy Ceské republiky éfitkem 1 : 3000 000.
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